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ПОНЯТТЯ ТА ОЗНАКИ «СПРАВЕДЛИВОЇ ВІЙНИ» 
В ДАВНЬОГРЕЦЬКІЙ ПОЛІТИКО-ПРАВОВІЙ 
ДУМЦІ (ГЕРОДОТ, ПЛАТОН, АРИСТОТЕЛЬ, 

ФУКІДІД)

Постановка проблеми. Війна 
є одним із найдавніших і найскладні-
ших явищ у розвитку людства. Вона 
завжди супроводжувала політичні 
трансформації, державотворення та 
міжнародні відносини. Однак поряд 
із питанням ведення війни вини-
кала інша, не менш важлива про-
блема – морального і правового 
обґрунтування війни. У давньогрець-
кій політико-правовій думці війна 
розглядалася не лише як неминучий 
елемент існування полісів, а й як 
явище, що могло бути справедливим 
або несправедливим.

Ідея «справедливої війни» (ἔνδικος 
πόλεμος) вперше була систематично 
розроблена у працях давньогрецьких 
мислителів та істориків. Геродот, ана-
лізуючи греко-перські війни, звертав 
увагу на моральні аспекти збройного 
протистояння. Фукідід, у своєму 
описі Пелопоннеської війни, дослі-
джував політичні мотивації та баланс 
сил у військових конфліктах. Платон 
розглядав війну у контексті ідеальної 
держави, а Аристотель вперше сфор-
мулював розмежування між «справед-
ливою війною» та агресією.

У політико-правовому дискурсі 
Давньої Греції сформувалися кілька 
ключових критеріїв, що визначали, чи 
є війна правомірною:

– захист своєї території або союз-
ників;

– покарання за порушення угод 
або несправедливі дії ворога;

– прагнення до відновлення рівно-
ваги сил у міждержавних відносинах;

– війна як засіб досягнення полі-
тичної або моральної справедливості.

Згодом ці підходи були розвинені 
у римському праві та середньовічній 
філософії, а в сучасну епоху вони 
лягли в основу концепції «справедли-
вої війни» (Just War Theory) у міжна-
родному праві.

Актуальність теми. Проблема 
«справедливої війни» є ключовим 
питанням у філософському, політич-
ному та правовому дискурсі з анти-
чних часів до сьогодення. У Давній 
Греції поняття війни, її виправданості 
та моральності досліджували як істо-
рики (Геродот, Фукідід), так і філо-
софи (Платон, Аристотель). Аналіз 
їхніх поглядів дозволяє простежити 
еволюцію концепції справедливого 
конфлікту, яка заклала основи для 
подальшого розвитку теорії «Just 
War» у середньовічній та сучасній 
політико-правовій думці.

Актуальність дослідження визна-
чається низкою факторів, які підкрес-
люють його теоретичну значущість, 
історичну перспективу, правову спад-
коємність та сучасний контекст. Війна 
завжди була і залишається централь-
ним явищем у політичному житті дер-
жав, тому питання її справедливості 
має фундаментальне значення. Аналіз 
поглядів Геродота, Фукідіда, Платона 
та Аристотеля дозволяє зрозуміти, як 
у класичний період формувалася ідея 
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допустимості війни з моральної, право-
вої та політичної точок зору. У Давній 
Греції війна була звичним способом 
вирішення міждержавних суперечок, 
таких як афінсько-спартанське проти-
стояння чи греко-перські війни. Дослі-
дження концепції «справедливої війни» 
в античній політико-правовій думці 
допомагає визначити критерії, за якими 
війна вважалася правомірною або 
несправедливою. Ідеї грецьких мисли-
телів вплинули на подальший розвиток 
міжнародного права та концепцію jus 
ad bellum (право на ведення війни), яка 
знайшла відображення у працях Авгус-
тина, Фоми Аквінського, Гуго Гро-
ція та сучасних правових норм ООН. 
Грецька традиція обґрунтування війни 
залишається релевантною в контексті 
сучасних збройних конфліктів. Попри 
технологічний прогрес і розвиток між-
народного права, війни залишаються 
важливою частиною міжнародних від-
носин. Сучасні теорії «справедливої 
війни», такі як праці Майкла Вальцера 
або Браяна Оренда, базуються на анти-
чних засадах, тому їхнє дослідження 
сприяє кращому розумінню сучасних 
підходів до військової етики.

Таким чином, дослідження поняття 
«справедливої війни» в давньогрець-
кій політико-правовій думці є акту-
альним не лише для історії філософії 
та права, а й для розуміння сучасних 
глобальних конфліктів. Це дозволяє 
оцінити трансформацію моральних та 
правових критеріїв ведення війни від 
античності до сучасності.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. Концепція «справед-
ливої війни», як вона представлена 
в давньогрецькій політико-правовій 
думці, є предметом пильної уваги 
та важливим напрямом досліджень 
у сучасній науці. Інтерес до цієї теми 
зумовлений як її історичним значен-
ням, так і впливом античних ідей 
на формування сучасних концепцій 
міжнародного права та етики війни. 
Цей аналіз охоплює праці провідних 
дослідників, які зробили значний вне-
сок у вивчення цієї проблематики.

Майкл Волцер (M. Walzer) у своїй 
фундаментальній праці проводить 
глибокий аналіз моральних аспек-
тів війни, використовуючи історичні 
приклади [5]. Хоча його робота не 
зосереджена виключно на Давній Гре-
ції, вона є важливою для розуміння 
загального контексту розвитку теорії 
«справедливої війни».

Джанет Коулман (J. Coleman) 
надає широкий огляд еволюції полі-
тичних ідей, відзначаючи важливість 
античного періоду та внесок Геродота, 
Фукідіда, Платона та Аристотеля [1].

У роботі Френсіс Корнфорд 
(F. M. Cornford) [2] детально аналізу-
ются праці Фукідіда, розкриваються 
історичний та філософський контекст 
його описів Пелопоннеської війни та 
роздумів про справедливість.

Дослідження Джорджа Ендрю де 
Сент-Круа (G. E. M. de Ste. Croix) 
[3] забезпечує глибокий аналіз при-
чин, перебігу та наслідків Пелопон-
неської війни – визначального кон-
флікту в історії Давньої Греції. Ця 
праця допомагає створити цілісне 
уявлення про історичні умови, соці-
ально-політичний контекст та атмос-
феру епохи, в якій формувалися та 
розвивалися погляди античних мис-
лителів на війну та її справедливість. 
Розуміння цих факторів є ключовим 
для інтерпретації філософських кон-
цепцій Геродота, Фукідіда, Платона 
та Арістотеля.

Алан Раян (A. Ryan) [4] у своєму 
масштабному дослідженні просте-
жує еволюцію політичної думки від 
Геродота до сучасності. Автор демон-
струє, як ідеї, зароджені в античній 
Греції, продовжували впливати на 
подальший розвиток політико-право-
вої думки, формуючи основи захід-
ної цивілізації. Це дослідження надає 
широкий контекст для розуміння 
місця давньогрецьких мислителів 
у загальній історії політичних ідей.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій показує, що тема «справедливої 
війни» в давньогрецькій думці залиша-
ється актуальною та багатогранною. 
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Сучасні дослідники, такі як Волцер, 
звертаються до історичних прикладів 
для обґрунтування моральних аспек-
тів війни. Історики політичної думки, 
такі як Коулман і Раян, підкреслю-
ють значення античних мислителів 
як фундаторів західної політичної 
традиції. Спеціалізовані дослідження, 
прикладом яких є роботи Корнфорда 
та де Сент-Круа, дозволяють глибше 
зрозуміти контекст та особливості 
поглядів конкретних авторів та епох. 
Отже, вивчення давньогрецької полі-
тико-правової думки є важливим для 
розуміння як історичного розвитку, 
так і сучасних підходів до концепції 
«справедливої війни».

Метою дослідження є аналіз 
поглядів Геродота, Фукідіда, Платона 
та Аристотеля на поняття «справед-
ливої війни», зокрема їхніх аргументів 
та критеріїв правомірності військових 
дій. Робота спрямована на виявлення 
ключових аспектів античної концепції 
«справедливої війни» та її впливу на 
подальший розвиток політично-право-
вої думки.

Завдання дослідження:
– розглянути історичні переду-

мови формування ідеї «справедливої 
війни» у Давній Греції;

– проаналізувати погляди Геро-
дота, Фукідіда, Платона та Аристо-
теля на війну та її справедливість;

– визначити ключові критерії 
«справедливості війни» в античній 
філософії;

– простежити вплив давньогрець-
ких ідей на подальший розвиток кон-
цепції «справедливої війни» в євро-
пейській політико-правовій традиції.

Отже, ця стаття надасть можли-
вість оцінити значення античної філо-
софської думки у формуванні полі-
тико-правових концепцій війни та її 
справедливості, а також підкреслить 
їхню актуальність у контексті сучас-
них міжнародних відносин. Вивчення 
давньогрецьких ідей допоможе зрозу-
міти, як вони вплинули на розвиток 
сучасних підходів до «справедливої 
війни».

Виклад основного матеріалу. 
Специфіка давньогрецького поліс-
ного устрою та перманентні військові 
конфлікти створили унікальне сере-
довище, яке сприяло формуванню 
фундаментальних ідей, що мали 
визначальний вплив на подальший 
розвиток західної цивілізації. Серед 
них особливе місце займає концепція 
«справедливої війни». Необхідність 
обґрунтування застосування сили, 
розмежування між правомірними та 
неправомірними війнами, а також 
пошук критеріїв справедливості у між-
народних відносинах – ці питання 
хвилювали давньогрецьких мисли-
телів не менше, ніж сучасних філо-
софів та політиків. Розгляд поглядів 
Геродота, Фукідіда, Платона, Арісто-
теля та інших представників античної 
думки дозволяє не лише зрозуміти 
еволюцію уявлень про «справедливу 
війну», але й простежити їхній вплив 
на формування сучасних концепцій 
міжнародного права та етики війни.

Геродот: мораль і причини війни
Геродот (484–425 рр. до н.е.) 

у своїй праці, присвяченій греко-пер-
ським війнам, аналізує не лише 
хід подій, але й морально-політичні 
мотиви, що лежали в основі кон-
флікту. Центральним поняттям у його 
інтерпретації стає відплата (τίσις) за 
скоєну несправедливість, яка розгля-
дається як рушійна сила історичного 
процесу. Як стверджував сам Геро-
дот, «війни починаються тоді, коли 
люди не хочуть миритися з неспра-
ведливістю» [8].

Для Геродота війна набуває ознак 
«справедливої», якщо вона слугує:

– захисту свободи та незалеж-
ності, як це було у випадку грецьких 
полісів, що протистояли перській екс-
пансії;

– помсті за віроломство, зраду 
або порушення укладених договорів;

– відновленню справедливості, 
порушеної внаслідок агресії з боку 
супротивника.

Варто зазначити, що такий підхід, 
зосереджений на моральних аспектах, 
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згодом зазнає критики з боку Фукі-
діда. Останній, на відміну від Геро-
дота, схильний пояснювати військові 
конфлікти передусім прагненням до 
влади та домінування, а не етичними 
міркуваннями.

Фукідід: сила і справедливість 
у міжнародних відносинах

Фукідід (460–395 рр. до н.е.) 
у своїй праці «Історії Пелопоннеської 
війни» (Ἱστορία) описує конфлікт між 
Афінами та Спартою, демонструючи, 
що війни виникають не лише через 
моральні причини (як вважав Геро-
дот), а й через прагнення до влади, 
домінування та баланс сил. Він наво-
дить відому цитату: «Сильні роблять 
те, що можуть, а слабкі терплять те, 
що повинні» [11].

Фукідід виділяє три основні фак-
тори, що призводять до війни:

1. Страх (φόβος) – коли держави 
бояться зростання сили супротивника 
і превентивно атакують, щоб запо-
бігти майбутній загрозі.

2. Честь (τιμή) – необхідність збе-
рігати престиж і владу, а також репу-
тацію на міжнародній арені. Держави 
можуть розпочати війну, щоб не зда-
тися слабкими або боягузливими.

3. Вигода (ὠφέλεια) – економічні 
та стратегічні мотиви, такі як кон-
троль над ресурсами, торговими шля-
хами або територіями.

Фукідід не розглядає війну як 
абсолютно справедливу чи неспра-
ведливу, але показує, що держави 
використовують ідею справедливості 
для виправдання своїх дій. Афіни, 
наприклад, виправдовували свої заво-
ювання тим, що вони «приносять 
порядок слабшим».

Платон: війна в ідеальній дер-
жаві

Платон (427–347 рр. до н.е.) 
у своїх працях «Держава» та «Закони» 
аналізує війну як необхідний, але 
регульований механізм політики. 
Він розрізняє справедливі (δίκαιος 
πόλεμος) та несправедливі (ἄδικος 
πόλεμος) війни. Як стверджував Пла-
тон: «Найкраща держава не повинна 

воювати одна з одною, а протистояти 
варварам» [9].

Ознаки «справедливої війни» за 
Платоном:

– захист полісу – війна є необ-
хідною для збереження держави та її 
громадян від зовнішньої агресії;

– відновлення справедливості – 
якщо ворог порушив угоду, напав без 
причини або вчинив іншу несправед-
ливість, війна може бути засобом від-
новлення порядку;

– виховна функція – війна гартує 
громадян, роблячи їх мужніми, дис-
циплінованими та відданими своєму 
полісу.

У своїй роботі «Закони» Пла-
тон пропонує концепцію обмеження 
війни. Тобто, держава не повинна 
прагнути повного знищення перемо-
жених, а лише примушувати їх до 
покори та відновлення справедливих 
відносин. Він підкреслює: «Війна – 
це не природний стан, а тимчасовий 
засіб» [10].

Аристотель: «справедлива 
війна» і політична етика

Аристотель (384–322 рр. до н.е.) 
у своїх працях «Політика» [7] та 
«Нікомахова етика» [6] пропонує 
більш детальну класифікацію воєн, 
ніж його вчитель Платон. Він ствер-
джував: «Війна потрібна для досяг-
нення миру» [7].

Аристотель вважав війну виправ-
даною, якщо вона ведеться:

– для самозахисту – війна є необ-
хідною та «справедливою», якщо 
держава захищається від зовнішньої 
агресії;

– проти тиранії – якщо мета 
війни – повалення несправедливого 
режиму та встановлення більш спра-
ведливого правління;

– для розширення влади – 
у випадку, якщо це виправдано 
моральними принципами та служить 
благу як держави, що розширює свою 
владу, так і тих, над ким ця влада 
встановлюється (наприклад, для 
поширення цивілізації або справедли-
вого правління).
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Водночас Аристотель застерігав 
від ведення воєн заради вигоди або 
завоювання: «Той, хто воює лише 
заради вигоди, не заслуговує на пере-
могу» [7]. Він підкреслював, що війна 
повинна бути засобом досягнення 
миру та справедливості, а не само-
ціллю.

Геродот та Фукідід, як історики, 
описували війни, акцентуючи увагу 
на причинах, перебігу та наслідках, 
причому Фукідід відзначався більш 
аналітичним та прагматичним під-
ходом, розглядаючи війну як прояв 
людської природи та боротьби за 
владу. Платон і Аристотель, як 
філософи, теоретизували про війну, 
розрізняючи справедливі та неспра-
ведливі війни, вважаючи її інстру-
ментом політики, необхідним для 
захисту, відновлення справедливо-
сті або (у Аристотеля) поширення 
влади, але підкреслювали, що мир 
є вищою метою, а війна – лише 
засобом її досягнення. Таким чином, 
історики описували реальність 
війни, а філософи – її ідеальні прин-
ципи.

Висновки. Дослідження концеп-
ції «справедливої війни» в давньо-
грецькій політико-правовій думці, 
охоплюючи погляди істориків Геро-
дота і Фукідіда та філософів Пла-
тона і Аристотеля, демонструє, що 
це питання розглядалося як з прак-
тичної, так і з теоретичної точок 
зору. Геродот, описуючи військові 
конфлікти, підкреслював мораль-
ний аспект, вважаючи війну спра-
ведливою, якщо вона велася для 
захисту свободи або як відповідь 
на несправедливість, відображаючи 
ідеї помсти та справедливого пока-
рання. Фукідід, навпаки, представ-
ляв війну як результат боротьби за 
владу, де моральні аргументи часто 
слугували лише виправданням, 
а сила була вирішальним фактором. 
Платон, розглядаючи війну в кон-
тексті ідеальної держави, розрізняв 
внутрішні конфлікти між греками 
та війни з варварами, наголошуючи 

на необхідності обмеження війни 
та гуманності. Аристотель вважав 
війну інструментом досягнення полі-
тичних цілей з етичними обмежен-
нями, допускаючи її для захисту 
та знищення тиранії, але засуджу-
ючи агресію заради наживи. З цих 
поглядів випливають критерії спра-
ведливості війни: захист території, 
покарання за агресію, відновлення 
балансу сил, боротьба з тиранією 
та обмеження військових дій. Дав-
ньогрецькі ідеї вплинули на римське 
право (“bellum iustum”), христи-
янську традицію (Августин, Фома 
Аквінський) та сучасне міжнародне 
право (захисна війна, обмеження 
війни). Попри зміни у світі, війни 
залишаються частиною політики, 
а концепція «справедливої війни» 
використовується для визначення 
легітимності конфліктів, реалістич-
ний підхід Фукідіда знаходить відо-
браження в геополітиці, а ідеї Пла-
тона – в гуманітарному праві. Отже, 
давньогрецькі мислителі заклали 
основи теорії «справедливої війни», 
яка залишається актуальною і в XXI 
столітті, сприяючи розумінню сучас-
них підходів до війни та миру.

Розглянуто концепцію «справед-
ливої війни» в давньогрецькій полі-
тико-правовій думці, спираючись на 
праці Геродота, Фукідіда, Платона 
та Арістотеля. Стаття аналізує 
еволюцію уявлень про «справедливу 
війну» в античній Греції, що є фун-
даментом для подальшого роз-
витку цієї теорії. Дослідження має 
на меті визначити основні критерії 
«справедливості війни» в контек-
сті полісного устрою, проаналізу-
вати відмінності у підходах ключо-
вих мислителів та виявити вплив 
античних концепцій на сучасне 
міжнародне право. Використано 
порівняльно-історичний метод для 
аналізу першоджерел, а також гер-
меневтичний метод для інтерпре-
тації філософських та історичних 
текстів. Геродот розглядає війну 
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як відплату за несправедливість, 
наголошуючи на релігійно-мораль-
них аспектах. Фукідід акцентує 
увагу на ролі сили та політичного 
балансу, розглядаючи війну як неми-
нучий наслідок боротьби за владу. 
Платон пропонує ідеальну модель 
регулювання воєнних конфліктів, 
де війна ведеться філософами-пра-
вителями заради захисту спра-
ведливості. Аристотель розглядає 
війну як крайній засіб досягнення 
справедливості з моральними обме-
женнями, наголошуючи на необхід-
ності дотримання правил ведення 
війни. Встановлено, що давньо-
грецькі концепції мали значний 
вплив на формування римського 
права («jus ad bellum” та «jus in 
bello”), середньовічної філософії 
(Августин Блаженний, Тома Аквін-
ський) та сучасного міжнарод-
ного права. Античні уявлення про 
«справедливу війну», незважаючи 
на свою історичну віддаленість, 
залишаються актуальними. Вони 
пропонують важливі орієнтири для 
оцінки легітимності застосування 
сили, захисту цивільного населення 
та відповідальності за воєнні зло-
чини в сучасних геополітичних кон-
фліктах. Результати дослідження 
можуть бути використані для 
подальшого вивчення етико-право-
вих аспектів війни, а також для 
розробки рекомендацій щодо вдо-
сконалення міжнародного гумані-
тарного права. Пропонується роз-
ширити дослідження, включивши 
аналіз впливу давньогрецької думки 
на концепції «справедливої війни» 
в інших культурах та історичних 
періодах. Висувається гіпотеза про 
те, що сучасні конфлікти, які часто 
ігнорують принципи «справедливої 
війни», можуть бути краще зро-
зумілі та, можливо, врегульовані 
через звернення до античних ідеа-
лів. Дослідження має теоретичне 
та практичне значення, сприяючи 
глибшому розумінню природи війни 
та пошуку шляхів до її гуманізації.

Ключові слова: «справедлива вій-
на», Геродот, Фукідід, Платон, Арис-
тотель, давньогрецька політико-пра-
вова думка, війна та справедливість, 
міжнародне право.

Shyposha A. The concept and 
features of a just war in ancient 
Greek political and legal thought 
(Herodotus, Plato, Aristotle, 
Thucydides)

The article examines the concept 
of just war in ancient Greek political 
and legal thought, based on the works 
of Herodotus, Thucydides, Plato and 
Aristotle. The article analyzes the evo-
lution of ideas about the just war in 
ancient Greece, which is the basis for 
the further development of this theory. 
The study aims to identify the main 
criteria for the justice of war in the 
context of a political system, to ana-
lyze the differences in the approaches 
of key thinkers and to identify the 
influence of ancient concepts on mod-
ern international law. The compara-
tive historical method is used to ana-
lyze primary sources, as well as the 
hermeneutic method to interpret phil-
osophical and historical texts. Hero-
dotus considers war as retribution for 
injustice, emphasizing religious and 
moral aspects. Thucydides emphasizes 
the role of force and political balance, 
viewing war as an inevitable conse-
quence of the struggle for power. Plato 
offers an ideal model for the regula-
tion of military conflicts, where war 
is waged by philosopher-rulers to pro-
tect justice. Aristotle sees war as an 
extreme means of achieving justice 
with moral limitations, emphasizing 
the need to comply with the rules of 
warfare. It is established that ancient 
Greek concepts had a significant 
impact on the formation of Roman law 
(“jus ad bellum” and “jus in bello”), 
medieval philosophy (Augustine of 
Hippo, Thomas Aquinas) and modern 
international law. Despite their histor-
ical remoteness, ancient ideas about 
the just war remain relevant. They 



281

ТРИБУНА МОЛОДОГО ВЧЕНОГО

offer important benchmarks for asses-
sing the legitimacy of the use of force, 
the protection of civilians, and respon-
sibility for war crimes in modern geo-
political conflicts. The results of the 
study can be used to further study the 
ethical and legal aspects of war, as 
well as to develop recommendations 
for improving international humani-
tarian law. It is proposed to expand 
the study to include an analysis of 
the influence of ancient Greek thought 
on the concepts of just war in other 
cultures and historical periods. It is 
hypothesized that modern conflicts, 
which often ignore the principles of 
just war, can be better understood 
and possibly resolved by referring to 
ancient ideals. The study has theoreti-
cal and practical significance, contrib-
uting to a deeper understanding of the 
nature of war and the search for ways 
to humanize it.

Key words: just war, Herodotus, 
Thucydides, Plato, Aristotle, ancient 
Greek political and legal thought, war 
and justice, international law.
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